



天价“徐悲鸿油画”竟是美院学生习作？ 拍出7280万元的《人体蒋碧薇女士》被指有假

□据 中国广播网

据中国之声《新闻纵横》报道，7280万元人民币！这笔钱，可以买34辆玛莎拉蒂，或者2400平方米北京市区的商品房，也可以，买一幅徐悲鸿油画。

去年6月，徐悲鸿油画《人体蒋碧薇女士》拍出7280万元天价。但在9月15日，中央美术学院首届研修班的部分学生联名声称，这幅油画是当年他们的习作。7280万元，抢到的是旷世名作，还是废纸一张？

1 杨松林： 这张画是学生习作

“这是徐悲鸿的作品，还是我们的习作？”以此为题，15日，中央美术学院油画系研修班第一届的10位同学联名发出一封公开信，声称一幅售价7000多万元的“徐悲鸿油画”，其实只是当年这些中央美院学生的习作。

2010年6月，北京九歌国际拍卖有限公司以7280万元人民币的价格，成功拍出了名为《人体蒋碧薇女士》的“徐悲鸿油画”。该油画的拍卖信息被发布于多家网站，同时配发的还有“徐悲鸿长子徐伯阳与这幅画的合影”以及徐伯阳出示的“背书”。“背书”内容为：“此幅油画（人体）确系先父徐悲鸿的真迹，先父早期作品，为母亲保留之遗作。徐伯阳 2007年9月29日”

15日深夜，《新闻纵横》联系上了公开信作者之一，山东艺术学院教授杨松林。

杨松林说：“这张画是我们中央美术学院油画系第一届研修班第二学年1983年的一个课题的习作。我们班一共30个学员，分两个教室，从廊坊请来一个模特，形象啊、动作啊、绛红色的背景，大家印象很深。很多同学都认真完成了这个作业。”

单凭回忆，“学生习作”之说似乎还不足以站稳脚跟。我们注意到，随公开信发布的，还有5幅与《人体蒋碧薇女士》类似的画作。这5幅油画，与拍出7280万元的画作，显然出自同一场景、同一人物，不同的仅仅是角度。杨松林说，尽管现在不能确定油画是哪一位同学所作，但画中模特的姿态他印象深刻，想要两次摆出同样的造型几乎不可能。

2 公开信作者谨慎表态

“很偶然。”“没见过徐悲鸿先生这样的作品。”从言语到声明，中央美院首届研修班如今白发苍苍的同窗们，不约而同地选择了谨慎。正如另一位参与联名者，河北省美术家协会副主席陈丹青坦承的那样：“这个事说的分

寸掌握不一样了，会引起好多矛盾。”

质疑者还有顾虑，但在旁观的行家眼里，事情早已一清二白。公开信发出当天，著名画家陈丹青立即发表评论，称《人体蒋碧薇女士》连“伪作”都算不上。

3 陈丹青：指鹿为马

陈丹青说：“这幅画你甚至不能说他是一张伪作，伪作是我很用心地画出来的像徐悲鸿的画，然后冒充是徐悲鸿的，这还好一点，这个完全是拿了一张不相干的画说是徐悲鸿画的，指鹿为马。我们都画了四五十年油画了，这是一个简直不用去判断的事情，所以我比较惊讶，现在人最起码的比较都作不出来！”

是名作还是习作？16日凌晨，一位不愿透露姓名的业内人士闻讯评论，这场疑云会让更多人不高兴。徐悲鸿的长子徐伯阳不会高兴，九歌拍卖公司不会高兴。而其中最不高兴的，显然是以7280万元买了哑巴亏的买家。如果这幅《人体蒋碧薇女士》确为当年的学生习作，这位委屈的买家只能成为冤大头。

4 陈丹青：拍卖行里赝品层出不穷

15日深夜，陈丹青接受《新闻纵横》采访时，对拍卖行里层出不穷的赝品也深有感触。

陈丹青说：“据我的统计，从2005年到现在至少有24张是冒充我的画，但是我也没有去追究。第一你无从追究，第二他们就想挣点钱嘛。比较可怜的是买家，他们付了钱，几十万就买了一张假画。冤大头啊，没有办法，你到哪儿去找？因

为拍卖行是一个商业机构，他不是鉴定机构，理论上它好象不负责鉴定这个画是真是假。”

公开信作者之一的杨松林表示：“大家的看法是比较一致的，要把这个事情弄清楚。至于怎么做，我们也很难作为一个专业的人士去进行调查，只是把这个情况很客观地尽量准确地反映出来。”

5 马未都：拍卖行业早已呈现无序乱象

收藏专家马未都也认为，拍卖行业早已呈现无序乱象。

记者：您能不能给我们介绍一下现在一般拍卖行鉴定这种藏品真伪的程序呢？

马未都：程序，它没什么程序，就是拍卖行自个决定的。

记者：其实其中并没有一个什么规章制度来约束他们这种鉴定？

马未都：没有，拍卖行就是一个商业单位，它跟普通的商店没区别，就比如一个超市，它有什么程序来鉴定它进来的货是真的、假的，这个就看他自己愿意不愿意把握住了。

大运河城市晚报杯围棋赛群英荟萃
洛阳晚报东方宾馆队
即将踏上卫冕之路

□记者 周中全

本报讯 第二届大运河城市晚报杯围棋赛将于本月19日至22日在江苏扬州举行。上届冠军洛阳晚报东方宾馆队派出精兵强将，将力争卫冕。

大运河城市晚报杯围棋赛是扬州创办的一项赛事，比赛以大运河为纽带，以棋为媒将沿岸的城市联系起来，以促进大运河申遗。扬州是中国大运河申遗的牵头城市，洛阳是大运河重镇，在申遗中也扮演着重要角色。

在2009年举行的首届比赛中，洛阳晚报东方宾馆队以全胜的成绩夺得冠军。

记者昨日从比赛组委会获悉，本届比赛参赛棋手的实力大大高于首届。共有14个大运河城市的16支代表队参赛，参赛棋手中排名全国业余围棋等级分前100位的棋手超过10人，其中包括代表无锡江南晚报队参赛的世界冠军李岱春8段，其他知名棋手还包括黄星灿、聂峰林、曹汝旭、包家恩、李嘉男等。

洛阳晚报东方宾馆队的4名棋手是贺长合5段、郑施桦6段、张梦石5段和孙启睿6段。老将贺长合是我市围棋“四大金刚”中的大师兄，曾在郑汴洛围棋擂台赛上取得五连胜的佳绩；郑施桦是今年的洛阳市棋王，曾是非常有实力的冲段少年；张梦石曾获2008年全国杜鹃花杯围棋赛亚军，在今年的全国定段赛U25组中进入八强；12岁的小将孙启睿今年获首届“棋源杯”全国业余围棋大赛冠军，是我市目前最有希望的冲段少年。

由于本届比赛强队的数量大多于上届，洛阳晚报队要想再次夺冠，难度非常大，但队员们都表示会全力以赴，力争卫冕。为此，张梦石、孙启睿还放弃了同期进行的奖金丰厚的北方棋王赛，全力备战大运河城市晚报杯赛。

中国男篮胜菲律宾队 卡塔尔队继续演闹剧

□本报综合消息

昨晚，在武汉男篮亚锦赛第二日的比赛中，中国队以75：60战胜了菲律宾队，取得两连胜，提前从小组出线。

本场比赛，中国队的易建联砍下20分、17个篮板的大号两双；孙悦获得15分、7个篮板；朱芳雨获得13分，有5次助攻，罚球9投9中。

在昨日的另一场比赛中，卡塔尔队在同伊朗队的比赛中继续“犯规抗议”，仅仅用了7分42秒，参赛的5名球员就有4人被罚下，最终卡塔尔队以4：40负于伊朗队。本届亚锦赛，卡塔尔队有5名球员未通过亚篮联的资格审查，为表示对亚篮联的不满，15日，卡塔尔队在首场对乌兹别克斯坦队的比赛中就采用故意犯规的方式，导致先后有4名球员被罚下，按照规定被判负。

洛阳网
www.lyd.com.cn

**买车看车，上洛阳网汽车频道，
信息真实，最具参考价值**